

黄芩汤治疗溃疡性结肠炎的作用机制研究进展^{*}

苏敏敏¹, 惠建萍², 刘越洋², 杜晓泉², 杨莉², 刘海涛^{2△}

(1. 陕西中医药大学, 陕西 咸阳 712046; 2. 陕西中医药大学第一附属医院消化二科, 陕西 咸阳 712021)

摘要: 动物实验及临床研究发现黄芩汤及其加减方在治疗溃疡性结肠炎方面具有显著的疗效。近年来, 关于黄芩汤治疗溃疡性结肠炎作用机制的研究越来越多, 多与免疫、信号通路、肠道菌群、氧化应激等途径有关。现主要从以上几个方面, 就黄芩汤治疗溃疡性结肠炎的作用机制研究进行以下综述, 旨在为进一步研究黄芩汤治疗溃疡性结肠炎提供一定的理论依据和参考。

关键词: 黄芩汤; 溃疡性结肠炎; 作用机制

中图分类号: R285.5

文献标志码: A

文章编号: 1000-2723(2019)06-0094-05

DOI: 10.19288/j.cnki.issn.1000-2723.2019.06.016

溃疡性结肠炎(Ulcerative colitis, UC)是一种病因尚不明确的慢性非特异性炎症性疾病, 病变主要累及结肠、直肠的黏膜及黏膜下层^[1]。该病具有缓解与发作相交替、病程迁延的特点, 可以从无症状的炎症发展为广泛结肠炎, 增加了患者罹患结肠癌的风险, 被视为消化系统的难治性疾病^[2]。近年来, 随着我国经济快速发展, UC 的患病率呈逐年上升的趋势, 不仅降低了患者的生存质量, 还造成了极大的心理负担。西医治疗 UC 的主要药物为氨基水杨酸类、激素、免疫抑制剂、生物制剂, 但其疗效存在显著个体差异, 且不良反应及毒副作用较大^[3]。UC 归属于中医学“痢疾”“久痢”“肠澼”等范畴。中医药在治疗 UC 方面具有提高机体免疫力, 改善临床症状, 减少复发频率, 提高患者生活质量等优势^[4]。越来越多的研究为黄芩汤治疗 UC 提供了丰富的实验和理论依据。

1 黄芩汤的概述

黄芩汤首载于张仲景《伤寒论·辨太阳病脉证并治篇》:“太阳与少阳合并, 自下利者, 与黄芩汤; 若呕者, 黄芩加半夏生姜汤主之。”方中黄芩味苦性寒, 是为君药, 清泻阳明肠腑热邪, 以达坚阴厚肠之效; 茵陈味酸性寒, 是为臣药, 可泄热敛阴、缓急止痛。炙甘草味甘性平、大枣味甘性温, 共为佐使药, 可以调和药

性, 益气和中以防黄芩败胃伤脾, 与芍药相伍, 酸甘化阴, 增强缓急止痛之力。四药协力共奏清热止利, 和中止痛之功, 用于治疗腹痛, 下利急迫, 肛门灼热, 舌红苔黄, 脉弦数等症。后世治疗痢疾的复方, 大多是从本方化裁而来, 汪昂《医方集解》中称黄芩汤为“万世治利之祖方”。现代药理学研究显示黄芩汤具有抗炎、抑菌、调节免疫、保肝降酶、镇痛、减轻化疗药物对胃肠道的毒力等作用^[5]。目前临幊上广泛用于急性胃肠炎、细菌性痢疾、溃疡性结肠炎等消化系统疾病的治疗^[6]。中医认为外感邪气、饮食不节、情志内伤等是 UC 的主要发病诱因, 素体本虚是 UC 形成的基础, 病理因素有湿热、痰浊、气滞、瘀血、疫毒等^[7]。无论饮食不节还是情志内伤, 均可伤及脾胃, 导致脾失健运, 运化失常, 致水湿内生, 下趋于肠腑; 或直接外感湿邪, 湿邪滞留肠腑, 日久化热。湿热之邪蕴结肠道, 阻碍肠络气血正常运行, 气滞血瘀, 肠络失养, 血败肉腐而形成本病^[8]。湿热之邪留恋肠腑经络, 也是本病反复发作, 迁延难愈的主要原因。《丹溪心法》中明确提出痢疾的病因为“湿热为本”, 并提出“湿热瘀积”之为病^[9]。可见, 在 UC 整个发病过程中, 湿热是其关键病理因素。吕永慧^[10]通过对 110 例 UC 患者采用系统聚类法分析, 得出 UC 证型分布占比分别是大肠湿热证

收稿日期: 2019-12-12

* 基金项目: 陕西省中医管理局中医药科研课题(LCPT127)

第一作者简介: 苏敏敏(1994-), 女, 在读硕士研究生, 研究方向: 脾胃病的基础与临床研究。

△通信作者: 刘海涛, E-mail: liuht0359@163.com

(25.5%)、肝郁脾虚证(12.7%)、血瘀肠络证(9%)、脾胃气虚证(16.4%)、脾肾阳虚证(9%),其中大肠湿热证占比最高,体现了湿邪与热邪对于UC的重要性。赵坤^[11]通过计算机检索PubMed、中国期刊全文数据库(CNKI)等多个数据库,共计309例患者,经Meta分析证实了黄芩汤治疗UC在高治愈率及低不良反应方面均明显优于柳氮磺胺吡啶。阎玲^[12]将82例UC患者随机分为对照组(美沙拉嗪)和观察组(美沙拉嗪+黄芩汤加减方),发现观察组在临床疗效及症状改善方面均明显优于对照组,血清免疫IgA及IgG的水平明显低于对照组,有效减轻了结肠黏膜血管的炎性反应。由此可见,黄芩汤治疗UC的临床疗效是确切的,具有很好的开发前景。

2 黄芩汤治疗UC的作用机制

2.1 调节免疫

2.1.1 炎性细胞因子 现代研究表明,促炎细胞因子与抑炎细胞因子之间的失衡会导致机体的免疫异常,这是UC发病的重要机制^[13]。促炎细胞因子的释放量与UC的炎症程度呈正相关,它可以通过影响肠上皮细胞的分泌功能,促使内皮细胞发生水肿,增强细胞的通透性,并使肠道中的一系列活性物质被激活,从而促进肠道黏膜发生病理性损伤,诱导或加重UC的发生^[14];抑炎细胞因子主要在UC发病过程中可以起抑制炎症反应,促进肠黏膜上皮损伤修复及愈合的作用;除此之外,还有一部分细胞因子具有促炎与抑炎的双重调节作用。张天涵^[15]通过对325例UC患者分析,发现大肠湿热证型患者的炎症活动性指标CRP、ESR、FC的水平明显高于其他证型患者,表明了湿热证型UC与炎症具有高度相关性。丁海荣^[16]等将126例UC患者随机分为治疗组(黄芩汤颗粒+美沙拉嗪)与对照组(美沙拉嗪),连续治疗2周后发现治疗组与对照组患者血清IL-6、IL-1β、TNF-α水平均有显著降低,IL-10水平显著升高,但治疗组炎症因子的改善较对照组明显。陈丽等^[17]以复合法(三硝基苯磺酸+乙醇)制备的UC大鼠模型为载体,治疗1周后,发现黄芩汤各给药组与模型组相比大鼠血清IL-6、IL-1β、TNF-α含量显著降低,IL-4含量显著升高,且结肠的组织病理学改善明显,得出结论:黄芩汤主要通过调节炎性细胞因子水平发挥抗炎作用,从而达到治疗UC的目的。迟宏罡等^[18]发现黄芩汤可以有效降低TNBS诱导的UC模型大鼠血清中IL-17和

IL-23的水平,并能够明显抑制结肠组织中IL-17和IL-23的mRNA表达。黄芩汤在治疗UC方面发挥抗炎作用的有效活性成份是黄芩苷、白芍苷、甘草酸等。实验研究发现黄芩苷可以降低UC患者血清单核细胞IL-6、IFN-γ等促炎因子的释放,白芍总苷可以降低大鼠血清TNF-α、IL-6、IL-17、IL-23的水平等,二者都可升高抑炎因子IL-10的水平,芍药苷还抑制UC小鼠结肠巨噬细胞中NLRP3蛋白表达和IL-1β的释放^[19-22]。因此,通过使促炎与抑炎因子趋向平衡,抑制炎症反应,是黄芩汤治疗UC的机理之一。

2.1.2 淋巴细胞亚群 Th1/Th2是CD4⁺T细胞的2个主要亚群,Th1可以通过分泌IL-6、IFN-γ、TNF-α等因子介导细胞免疫和炎症反应,Th2可以通过分泌TGF-β、IL-13、IL-10、IL-5、IL-4等因子介导体液免疫和抗炎反应^[23]。当一方分泌亢进致使Th1/Th2平衡失调,会激活淋巴细胞并释放多种细胞因子,加重肠道黏膜的炎症反应,导致UC的发生^[24]。实验研究发现,在TNBS诱导的UC动物模型中,Th1类细胞的水平升高而Th2类细胞水平下降^[25]。因此,调节Th1/Th2的平衡,可能会达到减轻UC肠道黏膜炎症的作用。郑学宝^[26]等通过实验研究发现黄芩汤可以通过降低UC大鼠结肠组织T细胞活化共刺激分子CD28、OX40表达,上调CD4⁺T细胞活化抑制因子CD152的表达,从而下调过度激活的效应CD4⁺T细胞。邹颖^[27]等发现黄芩汤可以降低UC大鼠结肠组织及血清中IFN-γ和IL-12的表达,提高IL-4和IL-10的表达,明显改善大鼠的症状,减轻结肠黏膜的炎性细胞浸润程度,进一步证实了调节Th1/Th2的平衡是黄芩汤治疗UC的免疫学机制之一。

Th17/Treg是继Th1/Th2之后发现的另一新的淋巴细胞亚群。Th17/Treg的转化平衡是维持肠道免疫稳态的重要因素,Th17细胞分泌IL-17、IL-22等多种效应因子介导炎症反应,IL-6、TGF-β可共同诱导RORyt表达,促进Th17分化,高浓度TGF-β又可以诱导FOXP3的产生,从而促进Treg的分化^[28]。研究发现^[29],黄芩汤能够降低UC大鼠血清或结肠黏膜IL-17、IL-6、RORyt的水平,增强TGF-β、FOXP3的表达,证明调节Th17/Treg的平衡关系也是黄芩汤治疗UC的免疫学机制之一。

2.2 调控信号通路

2.2.1 TLR4/MyD88/NF-κB信号通路 核因子-κB

(NF- κ B)作为 UC 发生、发展过程中一种重要的转录因子,在调节炎症反应的相关基因表达中起关键作用^[30]。TLR4 是一种启动炎症反应、参与免疫应答的细胞跨膜受体,主要是通过与其下游的重要接头蛋白髓样分化因子(MyD88)相结合,最终激活下游的 NF- κ B,促使机体细胞因子的合成与释放,从而引起肠黏膜的炎症反应,导致 UC 的发生与发展^[31]。实验研究发现黄芩汤具有降低 UC 大鼠血清 IL-17、NO、PGE2,升高 IL-10 的作用趋势,明显降低了结肠组织中 TLR4、MyD88 蛋白的表达^[32];黄芩汤还可以显著降低 UC 模型大鼠血清 NO、TNF- α 、IL-6 和 PGE2 水平以及大鼠结肠组织 NF- κ Bp65 蛋白的表达^[33]。因此,从以上可以推断出:黄芩汤治疗 UC 可能是通过抑制 TLR4/MyD88/NF- κ B 信号通路的活化,进一步下调下游促炎细胞因子的表达来实现的。

2.2.2 IL-6/JAK/STAT3 通路 JAK/STAT3 是一条调控免疫及炎症反应的重要信号通路。IL-6 是参与炎症反应的细胞因子,与 UC 疾病的严重程度、炎症等級及病变范围呈正相关。IL-6 可以使 JAK 激酶活化,进而启动 JAK/STAT3 通路,调控下游靶基因的转录及蛋白表达,参与炎症调节^[34]。研究发现^[35],UC 肠道黏膜中的 IL-6、JAK、STAT3 三种蛋白的表达显著升高,表明 UC 的发生及加重与 IL-6/JAK/STAT3 信号通路的异常激活密切相关。纪佳^[36]等发现黄芩汤可以抑制 UC 大鼠 IL-6 mRNA、JAK mRNA、STAT3 mRNA,并显著降低了 IL-6、JAK、STAT3 的蛋白表达及血清中 IL-6、JAK、STAT3 的含量,得出结论:黄芩汤可以通过抑制 IL-6、JAK、STAT3 信号通路的激活,减轻肠道的炎症反应。

2.3 平衡肠道菌群 肠道菌群主要由有益菌、共生菌、致病菌组成,是组成人体肠道微生态系统的重要部分。在正常机体条件下,各菌种之间保持相互依赖、相互制约的动态平衡,对宿主具有生物屏障功能^[37]。而当肠道环境发生异常时,会导致大量条件致病菌在丰度、数量及结构上发生改变,转化为机会致病菌并在肠道大量繁殖,进而影响肠道的免疫调节系统,与此同时,机会致病菌还会释放大量肠毒素进一步增强肠道黏膜的通透性,使肠道内的抗原、内毒素等一些促炎介质更容易侵入黏膜固有层,升高肠道环境的炎症水平,诱发或加重 UC 发病^[38-40]。徐航宇等^[41]通过高通量测序研究技术发现黄芩汤可以使 UC 大鼠肠道

的乳酸杆菌显著增加,理研菌属显著降低,通过调节肠道菌群结构发挥治疗 UC 的作用。实验研究^[42]发现黄芩汤可以显著增加 DSS 诱导的 UC 大鼠肠道中的有益菌(拟杆菌属、普雷沃氏菌属),使有害菌(大肠杆菌志贺属、毛螺菌属)显著减少,进一步证明适当提高肠道有益菌比例,恢复肠道菌群平衡是黄芩汤治疗 UC 的内在机制之一。

2.4 抗氧化应激 氧化应激(OS)的过度激活被认为是 UC 发病的另一重要因素。氧化应激会导致大量氧自由基的产生,超出机体对氧化物的清除能力,引起脂质过氧化,进而损伤肠黏膜屏障的保护功能,在诱导 UC 发生过程中处于中心地位^[43-44]。氧自由基(OFR)是一类化学性质活跃的含氧基团,它可以通过氧化肠黏膜脂质,使肠黏膜结构和功能发生异常变化^[45]。丙二醛(MDA)是结肠黏膜细胞中脂类物质发生氧化反应后的产物,其含量可以反映结肠黏膜脂质过氧化程度及黏膜受损程度^[46]。超氧化物歧化酶(SOD)、谷胱甘肽过氧化物酶(GSH-Px)是机体氧化系统中两种重要的抗氧化酶,可以清除结肠组织中过多的 OFR,使结肠组织免受氧化物的干扰及损害,保护结肠黏膜的屏障功能^[47]。在 UC 发生的病理过程中,氧化应激与炎症反应两者之间具有相互促进的作用,炎症可以使氧化应激反应扩大化,氧化应激又可以诱导机体释放大量炎症因子,如此形成恶性循环^[48]。因此,在 UC 的治疗过程中合理应用抗氧化治疗至关重要。实验研究发现^[49],黄芩汤可以显著降低 UC 模型大鼠血清中 MPO 和 LPO 的含量,升高机体 SOD、GSH-Px 的含量,还可以通过调节 Nrf2 调控Ⅱ相解毒酶和下游抗氧化基因的表达,提示黄芩汤可以通过增强结肠黏膜的抗脂质氧化能力,达到治疗 UC 的目的。黄芩汤中的黄芩苷、黄芩素等黄酮类化合物具有抗炎、抗氧化、免疫调节、抗肿瘤等作用^[50-51]。刘萍^[52]通过动物实验发现黄芩苷可以显著降低 UC 模型小鼠 MPO 酶活性及 MDA 的含量,升高谷胱甘肽含量,明显改善小鼠体重变化、结肠组织学形态表现,认为黄芩苷是通过抗氧化作用,而达到修复 UC 大鼠结肠组织黏膜目的。可见,黄芩汤发挥抗氧化作用主要与黄酮类化合物有关。

3 小结

综上所述,UC 是一种与遗传、免疫、环境等多种因素相关的复杂疾病,具体发病机制尚不完全清楚。

黄芩汤组方精简,疗效确切,治疗UC主要涵盖免疫机制中的炎性细胞因子、Th1/Th2失衡、Th17/Treg失衡、TLR4/MyD88/NF-κB信号通路、IL-6/JAK/STAT3信号通路、肠道菌群失衡及氧化应激反应机制,具有多成份、多靶点、多途径等优势。然而,仍存在很多不足之处:中医讲求辨证论治,而黄芩汤只适用于湿热证型,故湿热证型UC动物模型的建立有待进一步完善,更好的实现辨病与辨证相结合;粪菌移植虽已成为当前治疗UC的一种新型模式,但其缺乏标准化、规范性及安全可靠性,距离实际应用于UC的临床治疗还存在很多问题。微生态制剂虽然可以通过调节肠道菌群达到治疗UC目的,但因其菌群种类有限,无法完全重建UC患者肠道微生态,黄芩汤与微生态制剂的联合应用是否会实现协同增效有待进一步研究;以上机制缺乏大规模的临床研究,应采取多中心大样本、随机对照,为以后更好的研究黄芩汤治疗UC提供更完善、更高级别的循证医学证据支持;此外,黄芩汤治疗UC作用机制仅局限于某一方面,未形成完整的体系,应结合基因组学、蛋白组学、代谢组学等多种方法研究,为以后黄芩汤及其他中医药方剂更好的运用于临床提供更可靠的依据。

参考文献:

- [1] 吴开春,梁洁,冉志华,等.炎症性肠病诊断与治疗的共识意见(2018年·北京)[J].中国实用内科杂志,2018,38(9):796-813.
- [2] LAKATOS P L, LAKATOS L. Risk for colorectal cancer in ulcerative colitis: changes, causes and management strategies[J]. World J Gastroenterol, 2008, 14(25):3937-3947.
- [3] YLISAUUKKO-OJA T, AALTONEN J, NUUTINEN H, et al. High treatment persistence rate and significant endoscopic healing among real-life patients treated with vedolizumab—a Finnish nationwide inflammatory bowel disease cohort study(FINVEDO)[J]. Scand J Gastroenterol, 2018, 53(2):158-167.
- [4] 汪青楠,李娟梅,倪瑶,等.中医治疗溃疡性结肠炎的研究进展[J].吉林中医药,2019,39(9):1251-1255.
- [5] 宁媛,辛莹,田明,等.黄芩汤研究进展[J].中医药信息,2014,31(4):188-190.
- [6] ZOU Y, LIN J, LI W, et al. Huangqin-tang ameliorates dextran sodium sulphate-induced colitis by regulating intestinal epithelial cell homeostasis, inflammation and immune response[J]. Sci Rep, 2016, 6:39299.
- [7] 牛少娟,张晓艳,丁晓坤,等.溃疡性结肠炎病因病机述评[J].河南中医,2019,39(5):799-801.
- [8] 艾宗雄,王继萱,谢晶日.谢晶日从湿热论治溃疡性结肠炎活动期经验举隅[J].中国中西医结合消化杂志,2019,27(12):943-944.
- [9] 王英,竹剑平,江凌圳.丹溪心法[M].北京:人民卫生出版社,2017:57-63.
- [10] 吕永慧,丛龙玲.溃疡性结肠炎中医证型分布研究[J].中国中西医结合杂志,2012,32(4):450-454.
- [11] 赵坤,宋攀,张其奇,等.黄芩汤治疗溃疡性结肠炎疗效的Meta分析[J].中国实验方剂学杂志,2016,22(4):213-217.
- [12] 阎玲.黄芩汤加减联合美沙拉嗪治疗溃疡性结肠炎临床观察[J].四川中医,2019,37(5):101-103.
- [13] 张学兰.溃疡性结肠炎患者血清促炎因子与抗炎因子的表达及其关系[J].山东医学,2014,54(5):54-55.
- [14] 崔畅婉,孙峥嵘.溃疡性结肠炎发病机制研究进展[J].现代免疫学,2019,39(1):77-81.
- [15] 张天涵,沈洪.溃疡性结肠炎及其中医辨证分型与炎症活动性指标的相关性分析[J].北京中医药大学学报,2019,42(8):685-690.
- [16] 丁海荣,王丙信,杨云,等.黄芩汤颗粒剂联合美沙拉嗪治疗溃疡性结肠炎的疗效及对炎症因子的影响[J].检验医学与临床,2018,15(6):806-809.
- [17] 陈丽,颜春鲁,朱俊懿,等.黄芩汤对溃疡性结肠炎大鼠的治疗作用及机制研究[J].中药材,2016,39(3):652-655.
- [18] 迟宏罡,邹颖,戴世学,等.黄芩汤对TNBS诱导的结肠炎大鼠IL-23/IL-17通路的影响[J].中国实验方剂学杂志,2013,19(1):211-215.
- [19] 于丰彦,黄绍刚,张海燕,等.黄芩苷对溃疡性结肠炎患者信号转导和转录激活因子表达的影响[J].中国中西医结合杂志,2015,35(4):419-424.
- [20] 吴慧丽,李慧.白芍总甙对溃疡性结肠炎大鼠细胞因子影响的研究[J].中南药学,2010,8(2):128-131.
- [21] 王佐,吴正祥,杨九华,等.白芍总甙对大鼠实验性结肠炎Th17细胞相关因子的作用[J].世界华人消化杂志,2010,18(1):84-88.
- [22] 刘琦,罗霞,罗爽,等.芍药苷通过抑制NLRP3炎性小体治疗溃疡性结肠炎小鼠的研究[J].中药新药与临床药理,2018,29(4):409-414.
- [23] 石磊,孙中美,原文静,等.基于分子机制的溃疡性结肠炎中医治疗研究进展[J].中医药导报,2019,25(4):125-129.

- [24] HEGAZY A N, WSET N R, STUBBINGTON M J T, et al. Circulating and tissue-resident CD4+T cells with reactivity to intestinal microbiota are abundant in healthy individuals and function is altered during inflammation[J]. *Gastroenterology*, 2017, 153(5):1320–1337.
- [25] NIESSNER M, VOLK B A. Altered Th1 /Th2 cytokine profiles in the intestinal mucosa of patients with inflammatory bowel disease as assessed by quantitative reversed transcribed polymerase chain reaction (RT-PCR) [J]. *Clin Exp Immunol*, 1995, 101(3):428–435.
- [26] 郑学宝, 封艳玲, 刘洪波, 等. 黄芩汤对湿热型溃疡性结肠炎大鼠CD4+T细胞及其共刺激分子的影响 [J]. 中国实验方剂学杂志, 2011, 17(1):169–172.
- [27] 邹颖, 迟宏罡, 戴世学, 等. 黄芩汤对湿热型溃疡性结肠炎大鼠Th1/Th2细胞因子的影响 [J]. 时珍国医国药, 2011, 22(11):2608–2611.
- [28] GONG Y, LIN Y, ZHAO N, et al. The Th17/Treg immune imbalance in ulcerative colitis disease in a Chinese Han population[J]. *Mediators Inflamm*, 2016, 2016:7089137.
- [29] 邹颖, 戴世学, 迟宏罡, 等. Th17/Treg平衡在湿热型结肠炎大鼠中的变化及黄芩汤的调节作用[J]. 中药药理与临床, 2012, 28(2):3–6.
- [30] BALDWIN A S J R. Series introduction:the transcription factor NF- κ B and human disease [J]. *J Clin Invest*, 2001, 107(1):3–6.
- [31] 蔺晓源, 刘杰民. TLR4/MyD88/NF- κ B信号通路与溃疡性结肠炎[J]. 胃肠病学, 2013, 18(4):244–246.
- [32] 王敦方, 王彦礼, 王怡薇, 等. 黄芩汤对溃疡性结肠炎大鼠TLR4/MyD88通路调控作用研究 [J]. 药学学报, 2016, 51(10):1558–1563.
- [33] 王怡薇, 张会会, 王彦礼, 等. 黄芩汤对溃疡性结肠炎大鼠NF- κ Bp65调控作用研究[J]. 药学学报, 2015, 50(1):21–27.
- [34] 赵亚娇, 李楠. IL-6/STAT3信号通路在溃疡性结肠炎治疗中的新进展 [J]. 中华消化病与影响杂志(电子版), 2015, 5(4):45–48.
- [35] 赵青春, 沈洪, 程海波, 等. 清肠化湿方对HT-29细胞IL-6/JAK2/STAT3的影响 [J]. 中国药理学通报, 2015, 31(6):883–885.
- [36] 纪佳, 陈岩岩. 黄芩汤对溃疡性结肠炎大鼠IL-6、JAK-STAT3信号通路及HMGB-1表达的影响[J]. 中医学报, 2018, 33(7):1297–1301.
- [37] 周正华. 肠道微环境与溃疡性结肠炎 [J]. 世界华人消化杂志, 2016, 24(11):1695–1700.
- [38] 褚源, 王巧民. 溃疡性结肠炎与肠道菌群[J]. 国际消化病杂志, 2014, 34(3):191–194.
- [39] 刘志威, 王学群, 李甜甜. 溃疡性结肠炎患者肠道菌群变化的临床意义[J]. 胃肠病学和肝病学杂志, 2016, 25(5):554–556.
- [40] 崔路佳, 王裕宣. 溃疡性结肠炎患者肠道菌群改变与炎性指标的相关性研究 [J]. 海南医学, 2014, 25(20):3014–3016.
- [41] 徐航宇, 王彦礼, 王敦方, 等. 高通量测序技术研究黄芩汤对溃疡性结肠炎大鼠肠道菌群的影响 [J]. 药学学报, 2017, 52(11):1673–1682.
- [42] 徐航宇. 黄芩汤对溃疡性结肠炎小鼠肠道菌群的影响及肠黏膜屏障的保护作用机制研究[D]. 北京: 中国中医科学院, 2018.
- [43] TOMASELLO G, MAZZOLA M, LEONE A, et al. Nutrition, oxidative stress and intestinal Dysbiosis: influence of diet on gut microbiota in inflammatory bowel diseases [J]. *Biomed Pap Med Fac Univ Palacky Olomouc Czech Repub*, 2016, 160(4):461–466.
- [44] PATLEVIČ P, VAŠKOVÁ J, ŠVORC P J R, et al. Reactive oxygen species and antioxidant defense in human gastrointestinal diseases[J]. *Integr Med Res*, 2016, 5(4):250–258.
- [45] POTOKA D A, NADLER E P, UPPERMANN J S, et al. Role of nitric oxide and peroxynitrite in gut barrier failure[J]. *World J Surg*, 2002, 26(7):806–811.
- [46] 马旭冉, 王彦礼, 邹迪新, 等. 黄芩汤调控Nrf2通路对溃疡性结肠炎大鼠氧化应激作用的影响 [J]. 药学学报, 2019, 54(4):653–659.
- [47] 闫昕, 王新月, 盛益华, 等. 从溃疡性结肠炎大鼠肺组织炎性细胞因子及氧自由基表达的变化看肺与大肠相表里[J]. 中国中西医结合杂志, 2014, 34(4):455–459.
- [48] REZAIE A, PARKER R D, ABDOLLAHI M. Oxidative stress and pathogenesis of inflammatory bowel disease: an epiphenomenon or the cause[J]. *Dig Dis Sci*, 2007, 52(9):2015–2021.
- [49] 李斌, 谷松. 乌梅丸及其拆方对溃疡性结肠炎大鼠结肠黏膜组织SOD与MDA影响 [J]. 辽宁中医药大学学报, 2015, 17(5):20–22.
- [50] 王宇卿, 李淑娇. 基于HPLC-ABTS-DAD-Q-TOF/MS的黄芩抗氧化活性成分研究 [J]. 中草药, 2019, 50(3):568–572.
- [51] 郭少英, 程发峰, 钟相根, 等. 黄芩苷的体外抗氧化研究 [J]. 时珍国医国药, 2011, 22(1):9–11.
- [52] 刘萍, 程虹, 吴东方. 黄芩苷对小鼠实验性结肠炎的保护作用[J]. 中国医院药学杂志, 2010, 30(19):1623–1625.